

托起贫困山乡的未来

——贵州“组团式”教育扶贫见闻

走遍深山去家访 特岗教师的别样暑假

“进入汛期，我得赶紧去山上的学生家转转，告诉他们别去河里游泳。”孙兵印一边启动摩托车，一边对妻子薛志燕说，“你们班那几个父母不在身边的孩子，我也去看看吧。”

今年34岁的孙兵印，是河北省临城县赵庄乡石家栏中学的历史老师，也是河北省首批特岗教师。2012年，三年服务期满，面对城市与农村学校的抉择，他毅然选择了大山深处的石家栏中学。从此，每年暑假，走遍深山去家访就成了孙兵印的“家常便饭”。

石家栏中学所在的赵庄乡是临城县最偏远的乡镇，位于太行山深山区，到县城需要1小时车程。“很多学生来自偏远山村，家庭条件艰苦。父母外出打工，对孩子疏于管理，导致学习进度跟不上，需要利用暑假家访。”孙兵印说，由于学生居住分散，即使驾驶摩托车，一天也只能家访三四户。

“岳艺涛成绩优异，但他却是我敢放心不下的学生，我隔三岔五就去他家看看。”孙兵印说，几个月前，岳家的房屋出现垮塌，一家人就搬到了位于山上的养鸡场居住。由于没有通宽带，刚开始上网课那几天，孙兵印就接他来自己家里上课。

不久前，孙兵印的岳母得了脑血栓，无法帮他们照顾孩子。暑假期间，他们夫妻就抱着刚满11个月的儿子家访送教。他们走遍周边山村，关心学生学习和心理状况，及时与家长沟通，增强家校共育合力。

山路崎岖，家访的道路并不好走。双石铺村是石家栏中学学区内最远的村庄，从学校到村子需要翻过一座大山，走20多公里山路，开车需要40分钟。即便这样，孙兵印也没有放弃这里的学。

“双石铺村周边的7个自然村，居住着20个石家栏中学的学生，这些我都要家访到。”已经升任石家栏中学副校长的孙兵印，对于暑假家访这件事，从没有半点马虎。

赵庄乡鸡亮村的杨籽炫是班上最内向的孩子，成绩一直不理想，是孙兵印的重点关注对象。“去村里的山路七拐八拐，每一次家访，杨籽炫都会主动送我们下山。”孙兵印说，一次家访时，看到杨籽炫正在帮奶奶包饺子，而他刚上四年级的弟弟在洗衣服。

“看到孩子们乖巧懂事，家访再辛苦也值得。”孙兵印说，石家栏中学是他的母校，他和妻子都是从大山里走出去的。十几年来，和他们一同来这里的老师很多调去了县城，而他们不曾离开，就是想让更多的孩子走出去，再回来为家乡服务。

家访快结束时，岳艺涛的姐姐岳艺慧刚从山上喂鸡回来。她向我们展示了自己买的一块小黑板，上面列着十几道数学题。暑假期间，她在家里为弟弟辅导功课。岳艺慧告诉记者，六年前她上初中时，孙兵印就是她的班主任。受孙老师影响，去年她考取了张家口学院，专业就是师范类。她希望顶岗实习时能够回到自己的母校，做一名合格的乡村教师。

如今，在临城县196名特岗教师的带动下，老师们走访各个村庄，遍访学生家庭，指导学生们度过一个快乐而充实的假期。

(新华社 冯继维 王昆)

“爱成都·迎大运” 2020年成都市 职工篮球联赛开幕

本报讯(记者 胡桂芳)8月10日，由中华全国体育总会、成都市总工会、市体育局、市体育总会、金堂县人民政府主办的“全民健身 活动中国”系列赛事活动暨“爱成都·迎大运”2020年成都市职工篮球联赛(金堂赛区)在金堂体育中心正式开幕。

2020年成都市职工篮球联赛作为成都职工文体活动“百千万”系列赛事之一，自7月27日热身赛启动以来，已有来自全市各行各业35支队伍踊跃报名参加。比赛从7月开始一直持续至11月，为期4个月，共计将开展148场火热的篮球赛事。此外，自开幕式起，成都市总工会还将依托成都职工APP平台，面向全市职工群众发放运动消费券，鼓励市民通过成都职工APP“乐动空间”领取消费券，就近选择入驻职工文体活动“百千万”平台的运动场馆进行消费，推动形成“15分钟运动圈”，积极助力全市体育产业的复苏和发展。

“重塑性”“植入式”帮扶。

贵州省教育厅厅长邹联克介绍，通过东西部协作、省内帮扶等手段，开展联合办学、设立分校、开设教学班、师资培训、校长挂职、学科建设等，截至去年底，贵州66个贫困县2632所乡镇中心校以上学校与东部协作帮扶城市或省内优质学校结成“一对一”帮扶关系，实现全省农村中小学校“组团式”教育扶贫全覆盖。

“教育是老百姓最关心的民生事，教育水平提升也是一个地区未来振兴发展的核心动力。”长顺县委书记高晓刚说，脱贫攻坚夯实了贫困地区教育发展的硬件，但教育内核依然薄弱，弥合鸿沟必须“借梯登高”。

贵阳市教育局局长周进说，通过“组团式”教育扶贫，精准施策，补短板、强弱项，能够不断提升乡村教育造血功能，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

(新华社 骆飞)

扶对子，全方位、立体式帮扶。

组团帮扶强内核

1年前，从长顺县贫困家庭走出的杨璐薇，第一次离家来到百公里外的贵阳实验中，在这里开启3年高中生活。她不是跨县“择校”，而是成为学校特殊“长顺班”的一员。

“在省级示范高中设立贫困县专班，3年后回县里参加高考，让贫困县的孩子有机会享受全省最好的教育资源。”贵阳实验三中校长石艳梅说，这样的探索既能改变山区孩子们的命运，更将为贫困地区未来发展播撒希望。

“组团式”教育扶贫在长顺县进行了诸多探索：通过“智慧课堂”远程指导教学，县里的老师和省级名师同步上课“无缝对接”；在贫困县中小学设立科技课堂，大山里的孩子第一次捧回全国性科技创新大赛奖杯；培

校园足球队，不仅首次获得全省中学生运动会冠军，还帮助不少孩子通过足球特长生考上理想大学。

“过去教学管理水平比较薄弱，中考成绩优异或家里有条件的孩子，都到周边县市或贵阳读高中。百姓对教育没信心，发展怎么会有希望。”贵阳六中校长魏林说，贵州两个顶尖名校校长工作室在长顺设立工作站，长期派驻管理和教学人员驻校，全方位引入先进教学管理模式。教育质量提升赢得了百姓口碑，外流生源渐渐回来了。

“借梯登高”弥合鸿沟

在脱贫攻坚中，贵州探索“组团式”教育扶贫模式，由省内有关部门或对口支援省区，根据贫困县教育帮扶需求，汇聚各方力量，专门针对一个贫困县或一所薄弱学校实施管理输入、示范引领和培训指导，进行

他们因何而改变

黄明孝的同学梁红福，家在贵州省20个极贫乡镇之一的长顺县代化镇打朝村。走进他家简陋昏暗的砖房，没几件像样的家具，贴满墙的奖状却特别显眼。上初中时，他的

乌鲁木齐加强冷链食品监管 防范疫情传播潜在风险

新华社乌鲁木齐8月11日电(记者 高晗)

为了防范冰鲜、冷冻、冷藏等冷链食品在贮存、运输、加工、分装、销售等各个环节可能产生的疫病传播风险，乌鲁木齐市不断强化冷链食品流通环节日常防疫监管和检测力度，织密防护冷链食品传播病毒风险网络，确保疫情防控和食品安全各项措施落实到位。

在新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室10日举行的新闻发布会上，乌鲁木齐市市场监督管理局副局长钟美文表示，乌鲁木齐将从成立专门机构、源头监管、监督检查、常态防控四个方面采取措施，加强冷链食品监管，保障市民的身体健

康和生命安全。

一是成立专门机构。乌鲁木齐市疫情防控指挥部成立民生保障和食品安全工作组，制定《乌鲁木齐市疫情防控食品安全检查工作实施方案》，统筹协调全市各区(县)商务、农业农村、市场监管等有关部门，落实“重点主体全摸排、重点产品全溯源、重点隐患全销号”措施，全面强化冷链食品物流配送等各个环节的防疫安全工作。

二是狠抓源头监管。乌鲁木齐市从冷链食品溯源着手，抓好精准防控。一方面，严格落实“外防输入”要求，把住铁路、飞机、公路运输关口，对冷链食品进行核

酸检测，结果阴性方可放行；铁路站点、公路公安检查站点加大对经铁路、公路运输的各类物资及运输车辆的消杀防疫力度；另一方面，督促食品经营单位落实主体责任，各大型食用农产品批发市场、农贸市场一律对购进的冷链食品进行核酸检测，结果阴性方可销售。

三是强化监督检查。乌鲁木齐市统筹多部门联合执法，全面排查各类批发市场、商超、餐饮(酒店)、冷链运输企业等食品经营及运输主体，督促贮存、运输、加工、分装、销售等各个环节落实“人物并防”等工作要求；严格执行“测温、戴口罩”以及场所消杀等各项疫情防疫举措，冷链食品经营企业全员核酸检测阴性方可上岗，对冷冻海鲜、肉类产品及运输工具进行核酸检测；加强对各类食品经营者产品购进检查，对无法提供产品证明或者购货凭证、检疫检验证或合格证明的冷冻类产品，一律下架、就地封存。

四是从严常态防控。乌鲁木齐市持续完善冷链食品防疫工作机制，做好冷链食品源头端、生产端、市场端、消费端等各环节的食品安全和疫情防控工作；以农贸市场、商超中肉类、水产品等冰鲜冷冻类食品的生产经营区域，以及作业过程中的设备设施、工具用具为重点，定期开展环境核酸检测和清洁消毒；督促冷链食品经营单位落实落细经营环境消杀、卫生清洁、场所通风及人员防护等防疫措施，严格做好外包装消杀消毒工作，实施全程无接触配送；每批次食品运输完毕后，应对车辆和食品冷藏箱内外壁实施全面消杀，严防交叉污染。



连日来，浙江省杭州市桐庐县富春江镇党群服务中心为高温下的户外劳动者提供休息场所，并为他们免费提供西瓜、凉茶等，受到大家一致好评。图为8月11日，桐庐县富春江镇党群服务中心内，党员干部为户外劳动者送上西瓜。

(上接A1版)

“一定要让传染科强起来。”为了这个誓言，谈海玉引进技术，规范诊疗方案，积极引进人才；在出现传染病风险时，总是主动将最危险最艰巨的任务揽在自己身上；17年来，只回老家陪父母过了3个春节……

正所谓功不唐捐，谈海玉多年来治愈的急性传染病患者超过8000人。在她的努力下，医院传染科建设得到了质的飞跃。“再多的荣誉也比不上农牧民百姓对我的认可，既然选择了扎根藏北高原，就要承担起这个责任。”她说。

青春因磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。一位位、一代代大学生们，将奋斗的激情洒满西部基层，把青春绽放在祖国最需要的地方，用无悔年

华写就人民幸福的华彩篇章。

使命 建功边疆

“我想用一辈子去完成他们的心愿，我想在这里改变更多的孩子们。请允许我向母校递交一张请假条……”前不久，刚刚完成一年支教，本应保送研究生继续深造的李明健向上级提出了留藏申请。

曾经，来西部支教是他的梦想；现在，为孩子们筑梦，成了他念兹在兹的心事。李明健说，未来，我将尽最大努力满足这些寄托全家希望

的孩子们走出大山的渴望。

驰而不息，久久为功。在雪域高原、在天山南北、在黄土高原……奋

斗在基层岗位的大学生们，正用青春续写着西部边疆的精彩未来。

“2019年疏附县脱贫摘帽。和贫困说了‘再见’，也就到了和小康说‘你好’的时候。”2014年大学毕业之际，来自山东的崔久秀选择奔赴西部，在喀什地区疏附县萨依巴格社区担任党支部书记。

“下一个目标，就是帮助村民拓展致富渠道，为乡村振兴添把火。”如今，崔久秀帮着村民创办服装加工合作社、缝纫培训班，带领群众发展千亩日光温室产业、发展庭院种植养殖，为村民增收费尽了心思。

正在攻读博士学位的刘雷已经在“西进”西部。2014年他在新疆阿勒泰地区布尔津县支教一年；2016年在拉萨志愿服务一年；在吉林大学

沂蒙山区：“红花”带来农家“红日子”

早上5点，山东省沂南县湖头镇联合村村民郭忠安就住在大棚里忙着采摘黄瓜。今年黄瓜市场行情较好，和郭忠安一样种黄瓜的村民挣了不少钱。不过，村民却称黄瓜大棚为“红花基地”。

原来，现在挂满黄瓜秧的大棚，3个月前种植着当地人称作红花的福寿瓜。作为保健食品的原料之一，小小红花带来了可观的经济效益，为沂蒙山区百姓拓宽了增收致富渠道。

“3月到5月是红花的成熟期，我们采摘后就卖给合作社。”郭忠安说，一亩红花就能收入8000多元。

联合村种植红花已有5年历史。2015年，在青岛一家国企从事外贸工作的王世玉，放弃高薪工作回到老家沂南县湖头镇创业。他引进能提取色素和抗氧化剂的“红花”，希望带动村民致富。

但王世玉的创业路并不顺利。第一年，王世玉流转了100亩土地试验种植，每亩地流转费用为1000

元。王世玉创办的合作社提供技术、种子，并承诺村民所采摘的红花由合作社收购，然而种的人并不多。“本以为大家会很积极，但大多数人都观望。”王世玉说。

村民郭全珍起了带头示范作用。他搭建简易大棚，种植了4亩红花。第二年，王世玉以每亩8000元的价格收购，郭全珍当年就收入3万多元。

看到郭全珍挣了钱，村民这才相信了“一朵花的力量”，纷纷去种植。

王世玉说：“在4月福寿花采摘忙碌的时候，种植基地需要80多个人来帮忙，一个人每天还能挣70元。”

“5月底，福寿花基本采摘完毕了，正好又可以轮作种植黄瓜。”王世玉发现，大棚可以在空档期种黄瓜，又能为村民带来收入。

目前，联合村及周边一共有500多亩“红花基地”。“种红花怪好哩，收的时候不累，袋子装好背着就能送过去。”贫困户孙宝萍说。(新华社 杨文)